关注

我省出台文化产业发展专项资金管理办法

优秀企业 最高可获500万元奖励

9月16日,记者从省财政厅获悉,为切实规范和加强省级文化产业发展专项资金(以下简称"文产专项资金")管理,进一步提高财政资金使用绩效,推动全省文化产业高质量发展,省财政厅会同省委宣传部修订并印发了新的《省级文化产业发展专项资金管理办法》,对于连续3年冲人全国文化企业30强的,最高奖励500万元奖金。

文产专项资金是指经省人民政府批准设立,由省级财政预算安排,用于支持文化产业发展、建设文化创新体系、创新生产经营机制、维护国家文化安全、提高文化产业整体实力、

推动文化产业高质量发展的资金。文产专项资金按项目法分配,实行项目库管理,采取项目补助、贷款贴息、保费补贴、奖励等支持方式,重点用于文化体制改革和对全省文化产业发展具有重大引领和示范作用、社会效益和经济效益显著的重大项目。同时,适度扶持有发展潜力的特色项目、新兴文化产业项目。

其支持范围和对象包括:省属骨干文化企业转型升级,加快创新驱动,融合发展,不断提升品牌影响力和核心竞争力,社会效益和经济效益显著的重大项目。包括但并不仅限于中央宣传部、省季、省政府推动的重大文化、影视

产业项目和重点影视项目;各类文化园区(基地)建设,推动文化与科技、教育、体育、旅游、康养等产业融合发展。对首次获评为国家级文化产业示范园区、文化和科技融合示范基地、文化出口基地、文化与金融合作示范区等"文化+"的示范园区(基地)给予一次性奖励;传统文化产业转型升级,大力培育新兴文化产业。重点支持具有地域特色的传统文化资源向现代文化产品转化和特色文化品牌推广,以及文创设计成果转化中社会效益明显、市场发展潜力较大的项目;对外文化贸易,鼓励省内文化企业"走出去"以及具有自主知识产权的

文化产品和服务出口。对文化出口企业按照出口实绩可给予适当奖励;文化企业对标一流,争先创优。对首次人选全国文化企业30强的企业,给予一次性不超过300万元奖励;对首次人选全国文化企业30强提名的企业给予一次性不超过100万元奖励;对连续三年保持全国文化企业30强的企业给予一次性不超过500万元奖励;对经省委宣传部评选出的全省优秀文化企业(实体)给予适当奖励;经省委、省政府批准或经省委宣传部、省财政厅研究确定支持的重大文化产业项目。(任志囊)

据《山西日报》

精准发力 政府采购为中小企业"开绿灯"

——《关于进一步加大政府采购支持中小企业力度助力扎实稳住经济的通知》解读

日前,省财政厅印发《关于进一步加大政府采购支持中小企业力度助力扎实稳住经济的通知》(以下简称《通知》),提出要坚持靠前发力、适当加力,尤其是加大政府采购支持中小企业力度高效发挥政府采购助力稳定经济发展的政策功能,持续提升积极的财政政策效能,助力我省经济运行在合理区间。

那么,省财政厅如何加大政府采购力度?主要内容有哪些?采购价格评审优惠幅度范围如何界定?如何贯彻落实好这一政策……记者就相关问题采访了省财政厅有关负责人。

政府采购作为公共财政管理的重要内容,对稳住和支持经济发展具有引导效应。预留采购份额是政府采购中给予中小企业的政策倾斜,有利于进一步帮助中小企业纾困解难。

"按照'应留尽留'原则,各预算单位对 2022 年度预算中,未按政府采购促进中小企业发展政策规定预留或者预留份额不足的进行细化调整, 要明确面向中小企业采购的具体措施及其金额。 对此,我省顶格执行财政部助力中小企业的政府 采购政策。"省财政厅政府采购处副处长王国栋介绍说。

助力中小企业平稳健康发展,关键在于把好源头。

《通知》提出,发挥政府采购需求的统领作用。各采购单位应按照"先明确采购需求后执行"的原则,以采购需求为引领,贯通采购预算等政府采购全过程各环节。通过编制审查采购计划,结合市场状况,嵌入政府采购信息化系统,能够切实提高采购执行效率、质量价格,有效发挥促进中小企业发展等采购政策效应。

王国栋说:"《通知》中提高了政府采购价格评审优惠幅度。对于非专门面向中小企业采购的政府采购

及时公开采购意向扩大预留采购份额

《通知》中,预留采购份额设置了分段、分级标准:对于400万元以下的政府采购项目全部预留给予中小企业;对于400万元及以上的政府采购项目灵活采用整体预留、设置预留采购包、大企业与中小企业组成联合体或者大企业向中小企业分包合同等形式明确预留的具体金额。由此尽可能多地将采购份额预留给中小企业,确保预留给中

发挥统领作用 提高优惠幅度

项目或者采购包,在采购需求编制审查中予以明确,对符合规定的小微企业报价给予一定比例的扣除。"

其中, 货物服务采购项目给予小微企业的价格扣除优惠为15%—20%, 特殊情况的不应低于10%; 采用大中型企业与小微企业组成联合体或者大中型企业向小微企业分包采购合同的, 评审优惠幅度为5%—6%. 特殊情况的不应低于4%。

小企业的采购份额占全年采购项目预算总额的比例达到40%。

同时,《通知》要求,预算单位在预算批复前将公开的采购意向,以部门预算为依据60日内一次性公开,并按季度进行更新;预算执行过程中,及时更新新增采购意向,并在中国政府采购网山西分网和本部门门户网站予以公开,原则上不得晚于采购活动(公开招标或者竞争性谈判等公告发布)开始前30日。采购意向公开有利于保障市场主体对政府采购项目的知情权,对及时了解最新采购政策与采购项目具有重要意义。

对于政府采购工程项目给予小微企业的价格 扣除优惠为3%—5%,或者在原报价得分的基础上 增加其价格得分的3%—5%;采用大中型企业与小 微企业组成联合体或者大中型企业向小微企业分 包采购合同的,评审优惠幅度为1%—2%,或者在 原报价得分的基础上增加其价格得分的1%—2%。

此外,我省还对同时符合绿色发展或者创新发展政府采购政策的中小企业,采用阶梯递增的方式给予更大幅度的评审优惠支持,递增幅度不得低于可增长幅度的25%,直至达到采购政策规定的优惠原度上限

创优采购环境 提升服务质量

好政策还需要真落实、落实好。 为确保政府采购政策可执行、易操作、 快见效。省财政厅协调省发展改革、 工业和信息化、住房和城乡建设、交通 运输、水利、商务、铁路、民航等工程招 标投标监管部门,按照政府采购法律 法规和稳住经济一揽子政策措施工作 部署,完善工程招投标领域落实政府 采购支持中小企业政策相关措施。

山西君度宏信项目管理有限公司总经理韩爱清说:"'承诺+信用管理'的政府采购准入管理制度,简化政府采购资格性审查,供应商在线承诺符合政府采购法规定要求后即可参与采购活动,不再按项目提供证明材料。这对我们代理机构和供应商来讲,是一个比较优化的重要举措。"

《通知》按照"能免立免、可减即减"的原则,确定政府采购项目免收采购文件购置费,供应商"零元"在线获取采购文件并参与采购活动。框架协议采购项目先行免收投标和履约保证金,集中采购机构项目稳步推进免收投标保证金,其他确需收取投标或者履约保证金的减半确定保证金金额后以电子保函方式收取。

山西时尖科技有限公司总经理任明明说:"现在提供'政采智贷'全线上融资服务,我们可以凭借政府采购合同和自身信用状况,在线获取政府采购'无抵押、无担保、低利率、快办理'融资。"同时推行政府采购预付款制度,采购单位可根据项目特点、供应商信用等情况,在合同签订后向中小企业支付不低于合同金额40%的预付款,支持中小企业良性高效履约。

《通知》还强调对于新增政府采购项目,需在中标、成交通知书发出后10日内签订政府采购合同,最长不得超过30日,严格按照采购合同的约定、足额按时支付资金,保障市场主体合法权益。同时,加强政府采购评审标准化、数智化建设,依法完整设立各采购方式的评审程序。

(任志霞 张晓艳) 据《山西日报》

我省低保对象、特困人员在定点医院住院免除住院押金

经基层首诊转诊的低保对象、特困人员、返贫 致贫人口、监测对象在市域内定点医疗机构住院, 实行"先诊疗后付费",全面免除其住院押金。

近日,省政府办公厅出台的《关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的实施意见》明确,我省建立以基本医保为主体,医疗救助为托底,补充医疗保险、商业健康保险、慈善捐赠共同发展的医疗保障体系,编密织牢重特大疾病医疗保障网,构建政府主导、多方参与的多层次医疗保障体系。

我省明确,医疗救助公平覆盖医疗费用负担较重的困难职工和城乡居民,根据救助对象类别实施分类救助。对低保对象、特困人员、低保边缘家庭成员,按规定给予救助。对不符合低保、特困人员救助供养或低保边缘家庭条件,但因高额医

疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的大病患者(以下简称因病致贫重病患者),根据实际 给予一定数时

救助费用主要覆盖救助对象在定点医药机构 发生的住院费用、因慢性病需长期服药或患重特 大疾病需长期门诊治疗的费用。由医疗救助基金 支付的药品、医用耗材、诊疗项目,原则上应符合 国家有关基本医保支付范围的规定。基本医保、 大病保险起付线以下的政策范围内个人自付费 用,按规定纳入救助保障。

困难群众依法参加基本医保,按规定享有三重制度保障权益。全面落实城乡居民基本医保参保财政补助政策,对个人缴费确有困难的群众给予分类资助。特困人员给予全额资助,低保对象

按个人缴费标准80%的比例给予定额资助(低于280元按280元资助)。

按救助对象家庭困难情况,分类设定年度救助起付标准(以下简称起付标准)和救助比例。对低保对象和特困人员不设起付标准,特困人员由医疗救助给予保障:低保对象按70%的比例给予医疗救助,年度最高救助限额6万元。低保边缘家庭成员起付标准为全省上年居民人均可支配收入的10%,按60%的比例给予医疗救助,年度最高救助限额为4万元。

此外,取消大病关怀救助制度,对规范转诊且在 省域内就医的救助对象,经三重制度综合保障后政 策范围内个人负担仍然较重的,给予倾斜救助。

(薛建英) 据《山西晚报》



我省建立12345热线联席会议制度

记者从省行政审批局获悉,为进一步加强对我省12345政务服务便民热线的组织领导,推动重点难点诉求有效解决落实,我省建立12345热线联席会议制度。

12345 热线联席会议的主要职责是组织协调有关部门和单位按照职责分工抓好责

任落实、共同研究12345 热线工作、协调解决涉及多部门的热点难点问题、确保群众的合理诉求得到及时有效解决。联席会议由11市人民政府和54个省直承办单位组成,省行政审批局为牵头单位。联席会议根据工作需要不定时召开,各成员单位可根据工

作需要提出召开联席会议的建议;各成员单位要按照本单位职责分工,主动研究涉及12345 热线有关问题,认真落实工作任务,并及时反馈工作情况。

(闫杰) 据《山西日报》